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— Ка лі вы зра зу ме лі, што ва ша 
мес ца ў тэ ат ры?

— Я сам на ват не ве даю, як. Мая 
бра та вая ўспа мі на ла: Ві ця ў пер шым 
ці дру гім кла се ска заў: «А я бу ду 
клоў нам...» Яна ме ла на ўва зе, што 
ха цеў быць ар тыс там. У дзя цін стве 
я з сяб ра мі ра зы гры ваў ней кія па-
ста ноў кі, у мя не ляль кі га ва ры лі роз-
ны мі га ла са мі, ха дзіў у драм гурт кі. Я 
жыў і ву чыў ся ў мяс тэч ку По ра за ва 
(яно вя до мае з XV ста год дзя, ме ла 
Маг дэ бург скае пра ва), у нас бы ла 
вель мі добрая шко ла і добрыя пе-
да го гі. Драм гур ток вёў ле ген дар ны 
на стаў нік лі та ра ту ры Сяр гей Аляк-
санд ра віч Шку ноў. Я ся бе ні кім ін-
шым не ба чыў. А не дзе ў дзя ся тым 
кла се ку піў кніж ку «Вы шэй шыя на-
ву чаль ныя ўста но вы СССР» і знай -
шоў «Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ ат-
раль на-мас тац кі ін сты тут, г. Мінск, 
Ле нін скі пра спект, 81». Я ча ла век 
да маш ня га вы ха ван ня, ні ку ды да лё-
ка не ха цеў ехаць. А ў Мінск пры ехаў 
і ад ра зу па сту піў.

— Ня ўжо баць кі не на кі роў ва лі 
ў якую «рэ аль ную» пра фе сію?

— Мае баць кі да стат ко ва та ле-
рант ныя, раз ва жа лі: «Хо ча — то хо-
ча...» Эк за ме ны ў тэ ат раль ны ін сты-
тут па чы на лі ся за доў га да та го, як у 
ін шыя ВНУ. Ка лі я пры ехаў да ха ты, 
ве даў ужо, што па сту піў, баць кі ха-
дзі лі вель мі гор дыя. А лю дзі шап та-
лі ся: «Му сіць, Ан так па ехаў у Мінск 
і неш та су нуў, каб Ві ця па сту піў...» 
Ма лень кае мяс тэч ка. Та кія бы лі ўяў-
лен ні пра тое, як тра піць у ста лі цу.

— Ці лёг ка ака за ла ся по тым 
знай сці свой тэ атр?

— Я па чы наў у тэ ат ры пра ца ваць 
з 80-га го да ў Грод не, у аб лас ным 
дра ма тыч ным тэ ат ры. По тым быў 
пе ры яд пра цы ў ву чы лі шчы мас тац-
тваў. Да лей — Гро дзен скі аб лас ны 
тэ атр ля лек. А ў па чат ку ХХІ ста-
год дзя пай шоў на па ло ву стаў кі. Я 
зра зу меў, што ў тэ ат ры да рос ла му 
ма ла до му му жы ку ра біць ня ма ча го 
— гэ та пра ца мо жа быць не дзе ля 
та го, каб за ра біць гро шы, а хут чэй 
дзе ля за да валь нен ня. Але ж тут 
мож на пры га даць пес ню Аку джа вы: 
«...Как ста ну я пе ред же ной?» І я сы-
шоў, каб у тэ ат ры зай мац ца дзе ля 
за да валь нен ня. Як хо бі. На жаль, 
пры хо дзіц ца вы бі раць: аль бо за раб-
 ля еш гро шы, аль бо атры мліва еш 
са тыс фак цыю ад пра цы. А ка лі не 
ма еш ні ад на го, ні дру го га, то трэ ба 
шу каць неш та ся рэд няе.

— Але каб усе так раз ва жа лі, 
як бы жы лі на шы тэ ат ры без 
му жчын?

— Па куль ма ла ды, ча ла век кру-
ціц ца: грае ў ад ным, у дру гім тэ ат ры, 
ёсць ант рэп ры за, яшчэ не дзе пад-
пра цоў вае. Але ка лі ся дзець толь кі 
ў тэ ат ры і сум лен на вы кон ваць свой 

аба вя зак, то на гэ тыя гро шы не вы-
жы веш. Та му пры хо дзіц ца неш та 
яшчэ ра біць.

— Неш та яшчэ — па чым вас 
па зна юць як ар тыс та, бар да — гэ-
та пес ні. Але яны ў вас вель мі тэ-
ат раль ныя, з гіс то ры яй, сю жэ там, 
кож ная як ма лень кае апа вя дан не. 
Яны расказваюць пра сур' ёз ныя 
рэ чы з гу ма рам, які, па да ец ца, 
так са ма ак цёр скі....

— У нас шмат лю дзей на сцэ не, 
якія едуць на го лым па тры я тыз ме: 
я за гэ та ці за тое... А мне хо чац-
ца, каб не бы ла ней кая пра ма лі ней-
ная раз мо ва, каб лю дзі па смя я лі-
ся, пра неш та па ду ма лі. Ус па мі наю 
сваю пер шую пес ню, якая з'я ві ла ся 
ў ча сы пе ра бу до вы і на зы ва ла ся
«Куль тас ветра бот нік — пры мі тыў 
блюз». Мя не ад ной чы з ву чы лі шча 
мас тац тваў адправілі ў пра фе сій ную 
ка ман дзі роў ку, ез дзіць па шко лах і 
рас каз ваць, якое добрае ву чы лі шча, 
каб збі ра лі ся па сту паць. Я па ехаў, 
уба чыў у ад ным ра ён ным мяс тэч ку 
шмат ці ка вых рэ чаў: пом нік Ле ні ну, 
у яко га бы ла шап ка на га ла ве, шап-
ка ў ру цэ і (гэ та я смя ю ся) шап ка ў 
кі шэ ні... Пры хо джу ў рай вы кан кам 
ад зна чыць ка ман дзі роў ку, а на пі-
са на: «Ліфт зла ма ны». Па ды ма ю ся 
пе ха тою на пя ты па верх. Упраў лен не 
куль ту ры: ся дзіць жан чы на, пе рад 
ёй дзве га зе ты ра за сла ныя — на 
ад ной сем кі, на дру гой лу пі ны... І 
на ра дзі лі ся рад кі: «Я культ асвет ра-
бот нік — флаг ман пе ра бу до вы...» 
А по тым па ча лі ся ін шыя пес ні. На-
са мрэч жыц цё пра па ноў вае та кую 
дра ма тур гію, што ад мыс ло ва не 
пры ду ма еш, трэ ба прос та гля дзець 
на во кал. А 90-я га ды на огул бы лі 
ці ка выя, та му што ўсё лю дзі ра бі лі 
ўпер шы ню, з ім пэ там. Столь кі бы-
ло са праў ды та ле на ві тых лю дзей, 
якія рап там рас кры лі ся не ча ка ным 
чы нам для гра мад ства. Бы лі бар даў-
скія фес ты ва лі, пуб лі ка, якая ах вот-
на на іх іш ла. На жаль, з гэ та га ма ла 
хто што ска рыс таў. Нех та за крыў ся, 
а нех та з'е хаў. Ка лі ез дзіш па све це, 
ба чыш столь кі на шых лю дзей, што 
з'е ха лі...

— Яны па мя та юць, што на-
шы?

— Я ба чыў, як жы вуць лю дзі ў 
Аме ры цы, Ка на дзе — на шы, якія 
вы еха лі, як яны за ха ва лі мо ву, 
куль ту ру ў чу жа моў ным ася род дзі. 
Тры ма юц ца за гэ та — зна чыць, яно 
каш тоў нае. Яны і да гэ туль хо чуць 
слу хаць пес ні на род най мо ве: вось 
мя не за пра ша юць, дый у «Ста ро га 
Оль сы» тур за акі я нам. На са мрэч 
вель мі важ на ез дзіць, гля дзець, каб 

лепш ра зу мець: з якіх па зі цый і з які-
мі пры яры тэ та мі бу да ваць сваю рэ-
ча іс насць і ад но сі ны з ін шы мі. Ёсць 
ад на та кая рэч: бы вае, што лю дзі 
лі чаць ся бе ра зум ны мі, а ўсіх ас-
тат ніх дур ны мі. А бы вае, што лю дзі 
ся бе лі чаць дур ны мі, але ўсе ас тат-
нія — дур ней шыя за іх. Па раў на нне 
— вя лі кая рэч, шмат што рас стаў ляе 
па мес цах і да зва ляе агле дзец ца з 
кі рун кам.

— Вы іс ну я це на па меж жы 
куль тур, пры чым як у пра мым, 
так і ў пе ра нос ным сэн се. Усё ж 
Грод на — асаб лі вы рэ гі ён, дзе 
ад чу ва юц ца роз ныя ўплы вы. Ці 
ад бі ва ец ца гэ та на су час най куль-
тур най ат мас фе ры го ра да?

— Я не ма гу ся бе лі чыць ста рым 
га ра дзен цам. Але мой баць ка ў 31-м 
го дзе слу жыў у Грод не на Фо лю шы ў 
па ля вой ар ты ле рыі ў Поль скім вой-
ску. Жы ла ў Грод не на ву лі цы Пяс-
ко вай сям'я Крыў цаў, вель мі вя лі кая, 
до сыць за мож ная і друж ная — на шыя 
сва я кі. Ежы быў док та рам, Ян пра ца-
ваў у ма гіст ра це ў ад дзе ле асве ты, 
Ка зі мір быў на стаў ні кам... Баць ка 
мой, ма ла ды сал дат, за хадж ваў да 
іх у гос ці. У іх у ха це збі ра ла ся га ра-
дзен ская ін тэ лі ген цыя і вя лі ся раз мо-
вы на роз ныя тэ мы, на прык лад, хто 
мы: ліц ві ны ці па ля кі...

Ка лі я рос, заў сё ды гля дзеў на 
лю дзей, якія жы лі на во кал: у нас у 
По ра за ве у кож най ха це быў што ні 
ча ла век — то асо ба. Гэ та бы лі лю-
дзі, якія шмат пе ра жы лі: і дру гую 
Рэч Па спа лі тую, і пер шых са ве таў, 
і дру гіх са ве таў. Не ка то рыя на ват 
за ха пі лі ка ва лак цар скай Ра сіі. У 
нас у По ра за ве бы лі на ват лю дзі, 
якія слу жы лі ад' ютан та мі ў Юза фа 
Піл суд ска га. Бы ло ім пра што рас-
каз ваць: у іх бы ло ці ка вае жыц цё. 
Іх толь кі за ча пі пы тан нем — і яны 
па чы на юць апа вя даць. Лю дзі бы лі 
вы ха ва ныя, бо га ба яз ныя, зла дзе яў 
амаль не бы ло. Жы лі з пра цы сва іх 
рук. У нас роў нае гра мад ства бы ло: 
не бы ло ў ка го крас ці. Ка лі ўспа мі-
на еш на шых ста рых, іх апо ве ды, 
— за кож ным — гіс то рыя. За раз на 
паль цах ад ной ру кі мож на па лі чыць 
та кіх лю дзей, а ра ней — у кож най 
ха це... Для іх не бы ло праб ле маю, 
з кім ся бе ата я сам лі ваць. Баць ка 

мой усё жыц цё паў та раў, што мы 
ліц ві ны. Мы жы лі на па меж жы, а ў 
20 кі ла мет рах ад нас па чы на ла ся 
Па лес се. І ка лі мы пры хо дзі лі на па-
ля шуц кае ба ло та ка сіць, па ле шу кі 
ка за лі: «О, ліц ві ны прый шлі...» Як 
ка ра бель на за веш — так ён і па плы-
ве. Та му трэ ба най перш усвя до міць, 
хто мы і дзе.

— Здаецца, чым бы вы ні зай-
ма лі ся, зда ец ца, што ад уся го 
ло ві це кайф, на ват ад аў кцы ё наў 
па про да жы не ру хо мас ці, ці так 
гэ та?

— Та му што ўсё за ле жыць ад ча-
ла ве ка, на коль кі ён з ах во таю гэ та 
ро біць. На прык лад, пас ля аў кцы ё на 
(на што не кож ны ад ва жыц ца) па ды-
хо дзяць і ка жуць «дзя куй» за бе ла-
рус кую мо ву. Ці: «Мы толь кі на вас
і пры хо дзім гля дзець...» Тлумачу: 
аў кцы ён — гэ та ме ра пры ем ства, 
дзе лю дзі сме ю чы ся раз віт ва юц ца 
са сва і мі гра шы ма. Трэ ба, каб гэ-
тае зда рэн не бы ло ці ка вым. У 90-я 
га ды я па чаў гэ тым зай мац ца з лёг-
кай ру кі сяб роў. Неш та атры ма ла ся. 
Па чаў у Грод не, а по тым пры еха лі 
прад стаў ні кі з Мінск ага гар вы кан-
ка ма і так са ма за пра сі лі. Вось ужо 
два дзя сят кі га доў вя ду аў кцы ё ны на 
бе ла рус кай мо ве. Ад ной чы пра да-
ва лі хлеб ную кра му. Ад на жан чы на 
ўста ла: «Я вот из Моск вы прие ха ла 
и ниче го по-ва ше му не по нимаю...» 
Я ка жу: «Ка лі мы, ра сі я не і бе ла-
ру сы — бра ты, як усе ка жуць, дык 
ня ўжо брат не зра зу мее бра та?» За-
ла па ча ла пляс каць. Гэ та ад каз ная 
пра ца, і на са мрэч у лю бой дзей нас ці 
ёсць плён, ка лі па ды хо дзіць да яе 
асэн са ва на. Акра мя та го, што ёсць 
ка рысць...

Ра зу ме е це, ка лі мы вы ра шыць 
ні чо га не змо жам, не мо жам ашчас-
лі віць усё пра грэ сіў нае ча ла вец тва, 
то мо жам па ста рац ца зра біць шчас-
лі вы мі лю дзей, якія по бач з на мі. На-
пэў на, я гэ тым і зай ма ю ся.

Мне вель мі па да ба ец ца тое, як я 
жы ву. Ма ма, ня бож цы ца, увесь час 
паў та ра ла: «Сын ку, у ця бе вель мі 
лёг кі хлеб». Хоць ён не та кі лёг кі...

— Але ж гэ та не зям лю араць...
— А я і гэ та ўмею. Я і за плу гам 

ха дзіць умею, і ма гу сам па ка сіць. 

Уся му гэ та му я на ву ча ны. Час ад ча-
су раб лю, каб за ха ваць на вык. Та му 
што ўсё ў жыц ці бы вае. Маг чы ма,
час ад ча су трэ ба вяртацца да та го, 
каб узяць ка пач ку, ус ка паць зям лю 
і па са дзіць буль бу.

— Вы са дзі це ў ся бе — у вас жа 
ёсць ха та за го ра дам?

— Ка неш не. А коль кі там гры-
боў!.. Ёсць вёс ка ў па меж най зо-
не, на зы ва ец ца Са лац це, гэ та на 
ста рой чы гун цы «Санкт-Пе цяр буг 
— Вар ша ва». Па ру кі ла мет раў ад 
лі тоў скай мя жы. Там жы вуць ці-
ка выя лю дзі: ка ва лі, мас та кі, біз-
не соў цы. Так ста ла ся, што я там 
пры ку піў ка ва лак зям лі, па бу да ваў 
сціп лую ха ці ну. Дом нар маль ны, з 
усі мі вы го да мі. Там мож на жыць. І я 
гэ тым ка рыс та ю ся, ка лі ха чу ады сці 
ад мі тус ні. Вось там са праў ды ад па-
чы ва еш. Ка лі ўвесь час на лю дзях, 
гэ та не тое, што стам ляе і раз драж-
няе, але гэ та ней кая ад каз насць, 
ды і я сам па са бе ча ла век не ме-
дый ны. А там — хо дзіш па ле се, 
па гля да еш на дрэ вы, на аб ло кі, на 
квет кі, неш та там у га ла ве мяр ку-
ец ца па во лі....

— Не ўсе ва шы ка ле гі з тэ ат-
раў, ві даць, мо гуць са бе да зво ліць 
мець та кую «ха ці ну»?

— У ка лег не бы ло та ко га ве ка-
пом на га зда рэн ня ў жыц ці, ка лі мя не 
ад ной чы «па пра сі лі» з Грод зен ска-
га аб лас но га дра ма тыч на га тэ ат ра, 
ку ды я прый шоў пра ца ваць пас ля 
ін сты ту та. Ка лі б гэ та га не зда ры ла-
ся, я, маг чы ма, ужо даў но спіў ся б. 
Ці, маг чы ма, з'еў бы сам ся бе. Атры-
ма ла ся, што займеў вы дат ны сты-
мул не як ру хац ца, каб пра жыць. Гэ-
та ў вы ні ку пай шло мне на ка рысць. 
Та му што ў тэ ат ры мож на за ра біць 
пяць руб лёў, але па лячыц ца ад нер-
ваў на пят нац цаць. Зрэ шты, у кож-
на га па-роз на му жыц цё склад ва ец-
ца: у тэ ат ры ёсць свая іе рар хія. Але 
яна час та закан чва ец ца, як толь кі 
вый дзеш на ву лі цу.

— Ма ю чы ха ту ў вёс цы, вы 
ўсё роў на за ста я це ся га ра джа ні-
нам...

— Ча ла век на дзвюх на гах ста-
іць...

— У вас, па доб на, гэ та жыц-
цё вае крэ да? Бо вы і там, і тут... 
Ці ня ма жа дан ня пры біц ца да ча-
гось ці ад на го?

— Ад каз — у гіс то рыі май го на-
ра джэн ня. Гэ та ся мей ная ле ген да. 
У вай ну на ша мяс тэч ка По ра за ва 
спа лі лі нем цы. Цяж ка бы ло з пра-
цай, не бы ло гро шай. Баць кам да лі 
пляц, і яны па во лі ста ві лі ха ту. Але 
спа чат ку ста ві лі ся хля вы. Та му што 
ў хля ве па він на неш та рох каць, пі-
шчаць. Па ста ві лі хлеў, ён быў не  
на кры ты. Мая ма ма, мной ця жар-
ная, на ад мыс ло вым стан ку стру-
га ла шча пу, каб гэ ты хлеў на крыць. 
У той час я вы ра шыў на ра дзіц ца 
на свет. Ма му кі ну лі ў са ні і па вез-
лі ў Ба гу дзен кі (быў там ма ён так 
Бу таўт-Анд рай ко ві чаў, які стаў ра-
дзіль ным ад дзя лен нем). Але я ўжо 
па да ро зе вы су нуў ся. Па коль кі я на-
ра дзіў ся ў да ро зе, то я ў та кім ста не 
і іс ную... Мне па да ба ец ца.

Раз маў ля ла 
Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Пра цяг гу тар кі чы тай це 
ў блі жэй шым ну ма ры га зе ты
«Лі та ра ту ра і мас тац тва».

Вік тар ШАЛ КЕ ВІЧ:

«НА РА ДЗІЎ СЯ Ў ДА РО ЗЕ, 
У ТА КІМ СТА НЕ І ІС НУЮ...»

Ён ар тыст, чым бы ні зай маў ся: ці то ў тэ ат ры, ці ў пес нях, 
ці то як вя ду чы шоу, ці на ват як пісь мен нік. Па зна ё міц ца з яго 
твор час цю мож на ў Грод не (дзе Шал ке віч пра цуе ў аб лас ным 
тэ ат ры ля лек) ці па ба чыць яго на сцэ не На цы я наль на га 
ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра імя Ян кі Ку па лы, у афі шы 
ёсць спек такль, у якім ар тыст удзель ні чае). І на ват скла да ныя 
аўкцы ё ны ста но вяц ца асоб ны мі спек так ля мі дзя ку ю чы 
Шал ке ві чу. А пес ні яго — у якіх з жар там, але пра сур' ёз нае — 
мож на знай сці (спам па ваць) і па слу хаць.
А дум кі — у пес нях ці ў лі та рат ур ных тво рах — пра кра і ну, 
сур' ёз ныя, але ўсё ад но ні бы та ра зы гра ныя спек так лі, 
дзе па ка за на на шмат больш, чым аса біс тае. Так бы вае, 
што праз зна ём ства з ад ным ча ла ве кам лепш ад чу ва еш 
гра мад ства, у якім ён іс нуе.

«На са мрэч жыц цё пра па ноў вае 
та кую дра ма тур гію, 
што ад мыс ло ва 
не пры ду ма еш, трэ ба прос та 
гля дзець на во кал».

«Ка лі я рос, заў сё ды гля дзеў 
на лю дзей, якія жы лі 
на во кал: у нас у По ра за ве 
ў кож най ха це быў што 
ні ча ла век — то асо ба».

«Ра зу ме е це, ка лі мы 
вы ра шыць ні чо га не змо жам, 
не мо жам ашчас лі віць 
усё пра грэ сіў нае ча ла вец тва, 
то мо жам па ста рац ца зра біць 
шчас лі вы мі лю дзей, 
якія по бач з на мі. На пэў на,
я гэ тым і зай ма ю ся».


